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A lap tiszta jövedelmét a Przemysl védelmében hősi halált halt m. kir. honvedek és népfelkelők özvegyeinek és
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Przemysl múltja 
és ostromai.

„Mauser L.: Przem ysl városának monográfiája" 
alapján.

IV.

VII. Tatárok ostroma.
1672.

1672-ben IV. Mohamed szultán (1648— 
1687) török hadserege — kozák és tatár 
hordákkal  egyesülve — tört be Lengyel- 
országba.

Az ellenséges hadsereg egyik különít
ménye augusztustól  kezdve heteken át 
eredménytelenül ost romol ta Lemberg vá 
rosát.

Októberben egy tatár  horda Przemysl 
vidékét nyugtalanította.  A tatárok foszto
gat ták és pusztí tották a város környékét, 
de kikerülték magát a várost,  mert  féltek 
a legvégső ellenállásra elszánt polgárok
tól, ámbár  a város ekkor  csak kis számú 
védörséggel és csak igen kevés v 'dé l  mi 
eszközzel rendelkezett.

Mindezek dacára a polgárok elhatároz

ták, hogy véget vetnek a rablók rémural 
mának.  Minden katonai szolgálatra alkal
mas polgár fegyvert ragadott,  beállott  az 
önkéntesek sorába,  kiknek élén a przemysli 
reformáltak gvardiánja X. Krystyn Szy- 
kowski állott.

Október  8.-án három tatár horda egész 
napi rabló-körutjáról sok zsákmánynyal  
terhelten, számos hadifoglyot kisérve, a 
Kormanice—Pniku ta—Podstolice közötti 
mezőkön, — Przemysltöl körülbelül egy 
mértföldnyire — ütötte fel táborát.

Ugyanaznap este Szykowski önkénte
seivel elhagyta a várost,  meglepte a mély 
á lomba merült  tatárokat,  akik halálra 
rémülve, rendetlen futásban kerestek me
nedéket.

A tatárok parancsnokán kívül az egész 
zsákmány a bátor önkéntesek kezébe ke
rült, akik sok ezer foglyot mentet tek igy 
meg a rabszolgaságtól.

A przemysli önkéntesek csak egy ha
lottat és egy sebesültet  veszítettek.

Október 9.-én a győztes Szykowski,  
mint Przemyslnek és környékének meg-

mentöje önkénteseinek élén — követve a 
ta tár  rabságtól megmentet t  foglyoktól — 
bevonult  a városba.

1877-ben a hálás utókor szobrot emelt 
Szykowskinak.

A szobor a régi városkapuval  szemben 
fekvő reformált kolostor köfalkeritésónek 
hajlásúban látható.

VIII. Oroszok és kozákok ostroma.
1726.

Ez évben oroszok és kozákok jöttek 
Przemysl alá. A várostól nagy hadisarcot 
és élelmezést követeltek, amit meg is kap 
tak. Így azután a várost  csupán csal; 
megfigyelés alatt  tartották.

Elpusztí tották azonban méltóságos Tarló 
Jánosnak,  Lubelsk vajdájának a javait:  
Krasiczyn városát  és a hozzá tartozó 
falukat. A hires krasiczyni kastélyt  el
foglalták, felégették és lerombol ták;  összes 
kincseit elrabolták.

A környék falvait mind elpusztították 
és tönkretették.

(Folytatjuk.)

A Kárpátokban.
Norddeich radioál lomás,  február 12.
A kárpáti  harcvonalon az uzsoki szo

rostól nyugatra az oroszok támadásai t  
visszavertük, miközben súlyos vesztesé
geket okoztunk az oroszoknak. Az Erdös- 
Kárpátokban és Bukovinában ujabb elö- 
haladásról  adhatunk hirt. Több száz hadi
fogoly és néhány géppuska jutott  kezeink 
közé.

Orosz hadszíntér.
Norddeich radioál lomás,  február 12.
A keletporosz határon a harcok még fo

lyamatban vanna k ;  lefolyásuk ránk nézve 
fölötte eredményes.  A csapatmozdulatokat  
akadályozó magas  hó dacára az ellen
séggel való összecsapások eredménye 
ránk nézve kedvező, bár  a harcok kö
vetkezményeit  még nem lehet biztossággal 
áttekinteni.

A  lengyel hadszíntéren,  a Visztula jobb
partján, egyik támadásun k Sierpctöl észak
nyugatra további eredményeket biztosí
tott számunkra.  Az ellenséget mindenütt  
visszaszorítottuk s közben néhány száz
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hadifoglyot ejtettünk. A Visztula balpar t
ján semmi nevezetes esemény sem történt.

Orosz - Lengyelországban és Nyugat-  
Galiciában csak tüzérségi harcok folytak.

B csböl jelentik február 12-iki kelettel: 
A Keletporosz határon folyó harcok n a 
gyon kedvező fordulatot vettek.

Francia hadszíntér.
Stockholmból  jelentik február 11-iki ke

lettel: A „Times" katonai levelezője kifejti, 
hogy a németek 2.250,000 emberből álló 
hadseregükkel Paris ellen nyugati irány
ból nagy áttörési kísérletet tesznek.

Berlinből táviratozzék február  11-iki ke
lettel: A „Tagblatt"  jelenti, hogy a múlt 
héten a flandriai par tokon rendkívül heves 
harcok voltak folyamatban. Ez alkalommal  
angol parti  ágyuk több parti város házait 
súlyosan megrongálták és sok polgárt  
megöltek. A lakosságból sokan mene
külnek.

Heves légi harc is van folyamatban,fö- 
kép  Zeebriiggében.

Norddeich,  radioállomás,  február 12. A 
nagy főhadiszállásról vett értesülés sze-

M .
rint az Argonnokban keresztülvitt  tám a
dásaink ujabb területek bi rtokába jut tat 
tak bennünket.  Az ellenségtől hat tiszten 
kiviil 307 hadifoglyot, két géppuskát  és 
hat kisebb ágyút vet tünk el.

A középső- és déli Vogesekben is ér
tünk el helyi jelentőségű kisebb eredmé
nyeket.

Orosz fegyverhiány.
Amsterdamból  jelentik február  11-iki 

kelettel: Jólértesült semleges személyisé
gek beszélik, hogy Oroszországban a 
fegyverhiány veszedelmes méreteket ölt. 
Az uj csapatokat  egészen operettszeriien 
botokkal  képezik ki. Azok a csapatok,  
amelyek legutóbb a hadszíntérre mentek, 
a krimi háborúból  (1853—56.) megmaradt  
fegyverekkel lettek felszerelve.

(Ezzel kapcsolatban közöljük az „Oester- 
reische Morgenzei tung" február 1. számá
nak kővetkező h í r é t :

Jassyból táviratozzak január 31-ikl ke
lettel: Egy Kisinevböl ideérkezett nagy
iparos beszéli, hogy Oroszországban nagy 
hiány van fegyverekben. Egyik tartalék-

árváiuak támogatására fordítjuk.



ezred, — amelyet Pétervárról  indítottak a 
hadszíntérre — oly hiányosan volt fel
fegyverezve, hogy csak a katonák feleré
sze volt puskával ellátva. Egy másik ez
red, — amelyiknek elutazása január 19-re 
volt kitűzve, — távirati  parancsot  kapott,  
hogy azonnal induljon. El is indult  — de 
teljesen fegyvertelenül. Úgy katonai,  mint 
politikai körökben nagy elkeseredés ész
lelhető — az angolok ellen.)

Török háború.
Konstant inápolyból  február 12-iki k e 

lettel érkezik a félhivatalos jelentés, mely 
szerint február 8-án két orosz torpedó
hajó futott be a Trapezunt i kikötőbe (a 
Fekete-tenger délkeleti sarkában),  s azon
nal tüzelni kezdtek az ott veszteglő 
„Washington"  nevű amerikai gőzösre, s 
annak úgy elejét, mint hátulját  meg
rongálták.  Két később érkezett orosz cir
káló folytatta a tüzelést,  s nehéz ágyúival 
addig lőtte az amerikai hajót, mig az el- 
sülyedt. Az amerikai lobogó még most is 
kiemelkedik a habokból.

A német császár a keleti had
színtéren.

Berlinből jelentik február 11-iki kelet
tel: A „Lokál Anzeiger" hadi tudósí tója 
Lodzból a következő tudósításban számol 
be a német császár látogatásáról  a Macken-  
son hadseregnél:  A császár a csapatok
hoz benső megindultságot visszatükröző 
lelkes beszédet mondott.  Megköszönte a 
csapatoknak bravúros  szolgálataikat s 
ujabb hőstettekre hivta fel azokat.  Nem 
szabad nyugodni,  — mondta  a császár — 
mig ellenségeinket le nem vertük. Ezek
nél a szavaknál Őfelsége lovagló pálcá já
val olyan energikus mozdulatokat  tett, 
hogy semmi kétség nem maradhatot t  fenn 
a tekintetben,  hogy mi ' a véleménye és 
akarata.

A pápa közbenjárása.
Genfböl jelentik február 11-iki kelettel: 

Rómából érkezett jelentések szerint a p ápa  
husvét ra azt a javaslatot  teszi a hadviselő 
feleknek, hogy kössenek a nagyhétre há 
rom napos fegyverszünetet.

Portugália.
Lisszabonból jelentik február 12-iki ke

lettel: Castro tábornok-miniszter rende
letet bocsátot t  ki, amely megszünteti  az 
összes mozgósítási munkálatokat .

Spanyolország.
Madridból  jelentik február 12-iki ke

lettel: A spanyol senatus  véglegesen el
fogadta a f lot tatámpontokra vonatkozó 
törvényjavaslatot.

Amerika.
Koppenhágából távi ratozzák február

17-iki kelettel: New-Yorki jelentések sze
rint az utolsó időben több olyan gyár 
ellen, ahoi hadianyagokat  állítanak elő, 
merényleteket követtek el.

Az angolok az Amerikában élő néme
teket gyanúsít ják a merényletek elköve
tésével, s azt a célzatot magyarázzák

azokba, hogy igy igyekszenek meggátolni 
a szövetségesek részére való szállítását 
hadianyagoknak! (?)

Rot terdamból  táviratozzák február 11-iki 
kelettel: A „Kourant" jelenti, hogy a né
met császár születésnapja alkalmából 
Wilson elnök is küldött üdvözlő táviratot.

New-Yörkból jelentik febru ’r 11-iki ke
lettel: A Fiilöp-szigeteken (Amerikai gyar
mat a Csendes Óceánban, Japán alatt) 
nagy zavargások törtek ki.

elérni, hogy a tenger ikereskedelemme 
foglalkszó semleges ál lamok együttes til
takozást  jelentsenek be Németország maga
tartása ellen.

Olaszország.
Parisból jelentik február 12.-iki kelet

tel: A lapok Romából arról értesülnek, 
hogy Olaszország nem fog tiltakozni 
Németországnak az Északi tenger b lokád
jára vonatkozó kijelentése ellen.

Drágaság Oroszországban.
Parisból jelentik február 12-iki kelettel: 

Pétervárot t  az élelmiszer ára nagyon emel
kedik. Kronstadt  kikötőváros parancsnoka 
maximális árszabást  állapított meg.

Belgium sorsa.
Párisból  jelentik február 12-iki kelettel: 

Párisi fizetőhelyek nem váltják be többé 
a belga járadékszelvényeket.  Akkor is | 
megtagadják a szelvény beváltását ,  ha 
hitelesen be van igazolva, hogy a szelvény 
belgák tulajdonában levő értékpapírhoz 
tartozik.

A „Matin"-nak Havre-böl vett értesü
lése szerint a belga kormány „Belgium 
semlegességéről" röpiratot szándékozik ki
adni, amelyhez Huysmans államminiszter 
ir előszót.

Tengerhajózás.
Hágából  jelentik február 11-iki kelettel: 

Hollandia északi tengerpartján eddig 234 
úszó tengeri  aknát  vetett ki az ár. Ezek 
közül eddig 1 5 6 - n a k a  származása  van 
megál lapí tva s eszerint az aknák közül 
111 angol, 42 francia és csak 3 német 
eredetű.

Koppenhágából  jelentik február 12-iki 
kelettel: A „Berlingske Tidende"  szerint 
itteni hajóskörök abban a véleményben 
vannak,  hogy az úgynevezett lobogó-hadi- 
cselre vonatkozó angol rendelkezés még 
sokkal végzetesebb a semleges tengeri 
kereskedelemre,minta németek hadszintér- 
megállapitó kijelentése. Kifejtik továbbá,  
hogy az angol rendszabályok maguk idézik 
elő, hogy semleges hajók kerüljék az an
gol vizeket, és ezzel maguk fosztották 
meg magukat  a semleges hajók által ed
dig lebonyolított  beviteli kereskedelemtől.

Londonból jelentik február 12-iki ke le t 
tel: A „Laertes" nevű angol gőzös parancs
noka Jávából ide érkezve elbeszéli, hogy 
február 10.-én Maasfeuerschiff és Shou- 
verbann között német tengeralattjáró fü
zébe került. A lövegek a kéményen át be
estek a hajóba. Az iránytű és a mentö- 
csónakok megsemmisültek.

A tengeralatt járó torpedolövésekkel is 
próbálkozott,  előzetesen azonban jelekkel 
felszólította az angol gőzöst, hogy álljon 
meg, de ez nem engedelmeskedett .

Az angol gözösön kezdetben nem volt 
lobogó, később hollandi lobogót vont  fel.
A kapi tány — állítása szerint — ezzel akarta 
elérni, hogy a hajón levő sok semleges 
személyt (négereket és kinaikat) megvédje.

Genfböl jelentik február 12-iki kelettel: 
Delcassé külügyminiszter képviselőkkel 
folytatott beszélgetése közben sajnálatát  
fejezte ki, hogy nem ■ sikerült a hármas 
entente azon kisérfete, mellyel azt akarta

TUDAKOZÓDÁS.
Dr. Stern Leó ezredorvos urat  tisz

telettel kérem szíveskedjék engem meglá
togatni. Föispáni t i tkár vagyok Zombor-  
ban. Rittinger Rezső vártüzér, Festungs- 
spital No 2. Pavillon II., Zimmer No 14.

Keresem Mészáros István nagyluci, Né- 
: meth Móric elöpatonyi és a paíonyszeli 

ismerőseimet.  Cimem: Burger Vilmos nép
felkelő őrmester 4/13. Pikulice.

Gyagyovszky Emil ujságirót  felkérik 
Steinmer és Migray, hogy keresse fel őket 
a Landwehrmarodenhaus-ban.

Várnai D.! Én nem jöhetek,  mert kór
házban fekszem (Festungsspital  No. 7., 
11/3.). Látogatásod nagy örömet okozna 
nékem. Karinthyt  is szeretettel várom. 
Üdvözöl Gyagyovszky Emil.

Baran János  tudassa cimét a Tábor i  
Újság utján, esetleg keresse fel Siedliskán 
a Werk I.-ben Jankovich őrmestert.

Weinwurm Mátyás harmincket tedik hon
véd gyalogezredbel tartalékos hadnagynak 
(jelenleg a harmincötödik Ldst. Regínéi 
beosztva) Budapestről  levelezőlapja é rke 
zett január 25. kelttel. Átvehető Mickie- 
wicz-utca 23., földszint.

Molnár József 1/26. népf. gyalogezred
ben munkásnak  levele érkezett Szobról 
január  25. kelettel. Átveheti délután Mic- 
kiewicz-utca 23., földszint.

Varsányi Ferenc és Nissim Ervinnek 
levele van a 82. tábori postán.

Hollinda János honvéd, tisztiszolga zseb
könyvecskéje a benne levő pénzzel meg
találtatott.  Nevezett személyesen, kellő 
igazolás mellett átveheti Hank József had 
nagytól Ul. Barska 3., 1. em., (Zasanie) 
naponta 3—4 óra között.

Odahaza hárman.
Odahaza hárman
Minden áldott  este imádkoznak értem. 
Odahaza  hárman:
Két gyönyörű gyermek, meg a feleségem. 

Könnyes imádságuk
Mint az oltár füstje száll a magas égbe, 
Az az imádságuk:
Védjen meg az Isten itt minden veszélybe’.

Oh ha van még jóság,
Oh ha van irgalom ott fenn a magasba ’, 
Ez a szent imádság
Minden áldott este meg is lesz hallgatva.

Meteorologiai jelentés.
Február 12.

Február 11-iki megállapítás.  
Hőmérséklet:  Min. — 6C°. Max + % C° 
Viszonylagos nedvesség:  8 6 - 9 8 ° / o .  
Szélerösség: 2mp.  Irány: Délkelet. 
Barometerállás : 750V2-—751 mm. 
Felhőzet: V2.
Prognózis február  13-ra: Változó. Va

lamivel melegebb. Délnyugali szelek.


